

內政部三十年度政務設施簡報

0017
352
4016

內政部政務設施簡報

本部三十年度工作報告已編呈

行政院案編轉報不再具述茲特將工作中之重要者略為報告如下

一督導實施新縣制及地方自治。查縣各級組織綱要頒布後，行政院通令各省擬具實施計劃，經呈院核定，即飭令按照計劃，積極實施，又為考核各省實施新縣制之成績，嘗於二十九年九月間，通令各省將實施成績，按月列報，惟各省報告內容多有差不齊，考核步驟亦不一致，本部為整齊報告內容，確定各級政府考核督導範圍，以利新政之推進起見，特遵照。總裁行政三級制之分層負責制度，訂定各省實施縣各級組織綱要督導考核方案，及附表各一種，呈奉。行政院核准，經部通知實施新縣制各省，查照辦理，並為加強督導考核起見，派員分組視察，去年秋間，曾派遠視察五人，分往粵桂湘川康等五省考察，本年三月復由本部常務次長雷殷親往鄂湘贛浙閩粵桂滇黔等省巡視，期得各省實施新縣制之進展情形，以為切實督促改進之資，又本部前於二十九年五月間，奉委員長手令，以「重慶市地方自治與保甲法」應限期完成，並定本年八月十五日起，由內政部負責考核，其實在成績，限九月十五日以前詳報，又巴縣與江北二縣之地方自治及新縣

制亦應由內政部督導，特別督促，如限完成，並將其每月實施成績，切實考察呈報。」本部
遵於二十九年八月份起，按月派員分往各該市縣考察，鐘嶽並於本年六月，親往重慶市
及江巴兩縣巡視一次，各該市縣調整機關，編組保甲，調查戶口，推廣學校，整理財政，舉辦
合作等項，亦粗具規模，惟因制度推行未久，人員訓練未熟，故成績尚未甚著，現已由部擬
訂各該市縣地方自治實施方案，督促擬具分年分月進度表，送部核定，中至各省實施，新
縣制頗適於各級幹部人員之缺乏，經本部會同中央訓練委員會擬訂各級幹部人員訓
練大綱，督促各省實行，截至本年九月止，已照大綱成立訓練機關者，計有四川、浙江、廣東、
江蘇、福建、湖北、安徽、寧夏、青海、貴州、山東、河南、廣西、甘肅、湖南、綏遠、陝西、河北、江西、西康、雲
南等二十一省，均已次第實施訓練，本部又依照縣各級幹部人員訓練大綱第二十三條
之規定，請准補助各省訓練機關事業費，總額為三十萬元，由於數額無多，對於申請補助
各省未能充分滿足其要求，故照各省訓練機關事業費補助辦法所定，限制嚴格審核，截
至本年九月止，已經核准，補助者，計有浙江、江西、青海、西康等省，其他各省因手續未備，須
俟補報到後，方能核辦，本部又以縣各級幹部員額甚多，為期早日完成，全部人員第一次
訓練起見，經會同中央訓練委員會擬訂三年訓練計劃，由省各級訓練機關，於三十一年

度調訓現任人員十分之四，以後二年每年調訓十分之三，並考訓非現任人員。（其人數為現任受訓人員四分之一）至三十三年完成第一次訓練，務期現任人員普遍受訓，備補人員同時養成。至訓練教材，前經本部會同中央訓練委員會擬訂應行講授之科目與標準，函請各主管機關分別編纂並由本部主編共有二十八種，均已先後送交中訓會校閱付印，以便分發各省備用。

二、戶籍法規之釐訂　查戶籍之調查登記與統計，關係國家行政至為重要，自戶籍法公布以後，時經十載，因手續繁重，迄未能順利推行，迭經本部會同縣政計劃委員會及有關各機關詳加研討，僉以戶政為庶政基礎，亟待推行而修正戶籍法規，須經過立法程序，非短期內所能盡事，祇宜暫就實施程序上，謀合理之改進，爰擬訂修正戶籍法施行細則，草案規定由鄉鎮保甲人員，兼辦理登記事項，辦理戶籍及人事登記之前，必先編查保甲戶口，將保甲與戶籍打成一片，以免紛歧，並將由人民自動聲請，改為得由保長代填，減輕民眾履行登記之困難，改九種人事登記為出生結婚離婚死亡四種，減少不急需之登記事項，期於不違背母法之原則下，仍酌擇性，俾簡捷易行，並由本部另定暫居戶口登記辦法，使法定人口與實際人口，均有精確之記載，完成全部戶政法規，業經先後呈奉。

行政院核准，由本部公布施行。

本部為謀戶政之提早推行，除一面釐訂法規外，同時並注意戶政幹部人員之培養。前經擬具各省市戶政幹部訓練班辦法，呈經行政院核准，由本部調訓實施新縣制之各省政府及重慶市政府辦理戶政人員，原定訓練兩期，每期六個月結業，嗣因物價高漲，呈奉核准之兩期經費六萬二千四百元，不敷甚鉅，經呈准改辦一期，四個月結業，已於本年八月一日開課，並於受訓期滿後，在本部附近鄉鎮聯合鄉鎮保甲之辦理戶籍人員，舉行實習調查戶口，現已擇定於巴縣之虎溪鄉開始實行，俟十一月底結業後，令受訓人員，仍回各該省市擔任戶政工作，並訓練所屬各縣局戶政人員，再由各縣局訓練所屬各鄉鎮戶政人員，期於三十一年度八月底以前，將各級戶政人員訓練完畢，於年終完成初步戶口調查工作。

三、警政之整理與充實 本部整理警政，可分為以下數端：（一）補助各省市警教經費，過去各省市警察教育未能積極推進，經費不足，實為主要原因。本部於二十六年起，按年呈准補助各省警訓經費以利進行辦理，以來已歷四年，考核結果，頗著成效。本年度呈准之警訓及設備補助費，共為六十萬元，為集中財力，先謀改善警教起見，決以全數分配補助。

各省市警察訓練機關擬定支配暫行辦法。計受補助者有四川甘肅陝西湖南貴州雲南
青海西藏廣西浙江十省及重慶市等警察訓練所數額共為五十萬元。其餘十萬元留作
部派教務人員薪旅費、編印設備費及舉辦第三期學習教育講習班之用。因上項事業亦
直接對改進警教有關也。(二)籌辦普遍整訓各省縣以下各級警察人員推行新縣制與加
強基層政治建設既為本部今後之中心工作。各級警察組織自應督促各省依照縣警察
組織大綱之規定予以調整充實。臺灣川康滇黔湘粵桂閩豫浙贛鄂陝甘寧青等後方十
七省共一三一四縣約有四九九一區四六四九零鄉鎮四七四九六四保以此估計約需
高級警官(警佐及警察局長)一五零零人。區警察所長及鄉鎮警衛股主任初級警官
五一零零人相當於警長資格之保警衛幹事約四七五零零零人為數甚多。除高級警官
擬仍由中央警官學校加強訓練並以戰區登記合格非現任警官予以調充外對於初級
警官事實上不能不分由各省警察訓練機關訓練以應需要是項工作原計畫於三十
年度開始現經提前擬訂各省縣各級警察人員整訓暫行辦法呈奉核定已由部公布施
行。(三)加強警察實力本部前為督促各省於三十年度加強警衛實力曾呈准頒行各省市
縣三十年度整理警衛原則規定由各省市根據原則擬訂詳細計劃呈准實施俾各省警

衛能於三十年度內，通盤籌劃改進。迄目前止，除河北、山東、江蘇因情形特殊，暫緩擬辦外，現據各省所送三十年度整理計劃，經本部呈奉行政院分別修正核准，備案者，計有青海、山西、廣東、綏遠、西康、寧夏、江西、雲南、河南、陝西、福建、湖北、浙江、四川、湖南、貴州等十六省。上項計劃，包括警察組織、人事經費、訓練中心工作、維持治安、運用自衛力量等，各方面如能切實推進，對於加強警衛力量，必有裨益。現正擬由部派員實地考察，期收實效。四、提高警察待遇。在警察新餉向極低微，值此物價高漲之際，生活自感困難，設非提高待遇，則在職長警，皆不能安於其職。本部有鑒於此，曾於二十九年三月份電各省市政廳，關於長警薪餉，應體察當地生活實際情形，依照院頒長警薪餉條例，及附表規定，列入三十年度概算，即生活較低地方，最低級警士薪餉不得低於十元，生活較高地方，不得低於十五元。關於警察糧食，預估全體長警所需糧食，統籌定購儲備，或實施糧餉劃分辦法，不致因糧價高漲，影響長警生活。並擬具市縣長警儲糧及給餉具體辦法，送部查核，提早實行。計先後報部備案者，有重慶市、雙山、山西、浙江、福建、河北、陝西、四川、寧夏、西康、湖南、綏遠、湖北、廣東、貴州、江西等十四省。在核名肩辦法，警餉均有增加，而糧食一項，亦各有發給平價米，或免價米，或半津之類，長警生活漸能安定，亦足以增進其服務之效能。

四、籌辦地價申報 自五屆八中全會通過「為實現本黨土地政策應從速舉地價申報」案並責成由本部負責計劃施行，本部以職責所歸，經即悉心規劃，並擬具地價申報處組織規程草案呈奉 行政院提交第五一四次院會議決辦理原則，嗣又由院於五月三十日再就內政部所擬地價申報處組織規程草案開會審查，經決議准予設立，本部即派定地政司司長李慶慶兼任地價申報處籌備主任，積極籌備，同時就舉辦地價申報辦法進度、經費等項擬具計劃呈奉 總裁電復照辦，限期實施，隨即令派李慶慶兼任該處處長，並於七月十五日將該處正式成立，開始辦公。關於辦理地價申報各項重要章則，如地價申報辦法大綱，各省地價申報處組織規程，及地價申報事業費概算表，均經分別擬就，呈院現在地價申報辦法大綱，已於九月三十日五三四次院會議決通過，公布施行，至辦理進度及期限，前經總裁核定有案，計第一期自三十年十月一日至三十一年三月底，辦理四川陝西甘肅雲南廣西湖南貴州江西福建廣東浙江湖北等十三省之五十二城市，第二期自三十一年四月一日至同年九月底，辦理四川陝西甘肅雲南廣西湖南貴州江西福建廣東浙江河南等十二省之七十二城市，第三期自三十一年十月一日起至三十二年三月底，辦理四川湖南湖北青海等四省之二十四城市，其各項業務實施

計劃及進行方法，亦正與各該省主管人員往返函電洽商，俟實施辦法及事業經費核准即行遵照。總裁核定計劃開始舉辦，惟第一期開始日期已過，而事業經費尚未核定，勢不能不稍行展期矣。

五各省市建倉積穀之整理 建倉積穀本為平時救荒之一大要政，而自抗戰軍興以來，各省籌備軍糧，調平糧價，其有資於積穀者亦甚多，本部近年對於倉儲遂經整理，茲略舉如下：（一）清理各省市積穀，前因各地積穀，每有挪用及交代不清等事，迭經督促各省市，依照建倉積穀辦法大綱規定，案報積穀終冊，咨部備核，而各省市咨報者為數亦不齊，全亟應從事整理，經擬定清理各省市積穀及穀款辦法，製訂表式呈奉行政院轉奉國防最高委員會核准備案，於本年六月十四日各行各省政府飭屬限期整理，現已清理各縣呈報到部者，有四川、西康、陝西、廣東、貴州、湖北、江西等省之二十三縣，餘尚未據呈報到部。（二）督促確定建倉積穀經費，依各地建倉積穀辦法大綱規定，倉庫之建築及修葺費，由縣市政府指定的款開支，呈請核准列入地方預算，又各倉積穀由各省政府就各縣收入項下，指定的款辦理，過去各地建倉，多未實行，而積穀亦多賴募集方式，是皆由於預算之未能確立，以致臨時不克舉辦，業經本部於本年四月十一日各行各省政府轉飭所

屬將本年度建倉、積穀經費，依照規定分別列入地方預算，以期奠定倉政基礎。(三)督促依法使用積穀。建倉積穀者在備荒艱貧，平時使用尤須得當。各地方建倉積穀辦法大綱，對於積穀使用，本列有貸穀一款，其認為有輔助農村生產事業之必要時，並得以存穀向金融機關抵押借款，辦理農村貸款各事項。惟歷年考慮各地積穀，多未依法使用，其在區倉以下，保管人員尤多不明積穀用途，以致任令積穀耗蝕糜爛，殊失法則原意。業經於本年四月十二日，咨行各省政府轉飭所屬依法使用，以惠貧民。此本部年來整理倉儲之大概情形，惟自糧食部成立後，關於積穀事宜，已劃歸主管。

六、加緊禁煙禁毒，以期澈底肅清。六年禁煙計劃，業屆期滿，本年係實施斷禁政策，尤應加緊，禁撤底肅清。本部除修正各種禁煙法規，以期貫徹禁政外，並厲行以下各事：(一)籌組煙毒檢查團，分赴各省切實檢查，嚴行督促，業經擬訂煙毒檢查團組織規程，連同概算書呈送行政院提經院會通過轉請國防最高委員會核定，現已奉准施行。當立即遴派團員分區赴川康滇黔粵桂湘鄂贛閩蘇陝甘綏甯十五省切實檢查，因經費所限，故只組設三團，而日期亦只以六個月為限。據係查畢後，如有必要，當增加團額，切實推行。(二)廣禁戰區煙毒，及消滅各收復地區毒煙，除編印宣傳小冊，分寄各綿陽區域，勸告民衆，自

勸拒毒外，復擬訂消滅煙毒暫行辦法，及戰地收復地區肅清煙毒規程，呈奉行政院分別核准施行，並由本部將各種辦法密咨各省政府查照辦理。最近福建省之福州、連江、樂清等縣及湖北省之通山縣，已先後收復，均經本部分別電請各該省政府，依照收復地區肅清煙毒規程，速將各該地敵人遺留煙毒澈底肅清，以免漫延。(三)關於查禁邊區違禁種煙事項，本部亦經積極推行，曾依照肅清煙毒專後辦法第十四條之規定，另訂單行章程，以資適用，並分咨川康滇黔陝甘寧青湘桂等省政府，請其按照各該地實際情形，擬具辦法，咨復參考。惟各省邊區，因民族較雜，風教不同，推行政令，至感困難，遂具查報，不獨仍多偷種偷運偷集，且常用煙換取槍枝，過去據四川民政廳禁煙科長孫石堂查報，川康邊地之夷民，已擁有私槍二十餘萬枝，為害地方甚大。近來四川省松潘等地之夷人，及貴州松桃銅仁等^縣之苗民，亦迭因聚眾抗劇煙毒，發生慘劇，為期推行政令澈底肅清起見，擬於川康滇黔各省邊區，分別遴派禁煙專員一人，遵照中央治邊政策原則，會同各級地方政府，常川駐於邊地，切實辦理，並本保育政策精神，一面勸其勿再種煙，一面指導其將種煙地方改種農植物，以期逐漸改善邊民生計，庶可消隱患無形，煙毒貽害中國，無百年矣。此患不除，則中國永無振興之望。本部既負禁煙責任，辦理不敢稍鬆，尤望各地，革政長官，協

力勵行方能收澈底肅清之效也

以上六項專就本部重要工作而言，此外各種政務設施，均按照本部職掌及計劃實施，並按月有工作報告，呈上級機關考核，不復贅述。

